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Hatón fészek — szabadkőműves 
fészek.

— A tankerületi főigazgató figyelmébe. —

Igaz ugyan, hogy nem mindenkivel 
köteles az ember szóba állani, mert so­
kan nem érdemesek reá, mégis sokszor 
a kénytelenség késztet különösen oly dol­
gokra reflektálni, amelyek nem tisztán 
egy embernek vagy az emberek hiszé­
kenységére alapitott vállalatnak magán­
ügyei, hanem az emberiségnek és min­
den igaz magyar embernek ugyancsak 
féltékenyen őrizett közkincsei.

A »Világ» c. lap mindenesetre vá­
laszthatott volna magának érdemesebb 
egyént is dicséretére — tőle gyaláztatni 
dicséret nekem — de ha más igénytelen­
ségemmel foglalkozik, nem a magam 
ügyéről, hanem félteit kincsekről, ifjúsá­
gunk lelkűidéről lévén szó, igen rövi­
den válaszolhatok cikkére. A »Világ« 
igen tisztelt cikkírója a névtelenség ho­
mályába rejtőzik, miként szokásuk azok­
nak, akik sötétben bujkálnak. (Elvégre 
nyiit homlokkal a nyilvánosság elé ál­
lani, csak jellemes emberek tulajdon­
sága.)

Abban igaza van a »Világinak, 
hogy tanítványaimat épen az első ke­

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A kötegyán—tenkei vonat.
A répa meg az idegen forgalom.

Könnytel', szemekkel olvastam, vesékig és 
velőkig ható borzalmas szenvedéseit a tenke— 
kötegyáni vonal részen, és sajgó kebellel osz­
tozom cikkíró ur minden soraiban betűről be­
tűre részt veszek igaz fájdalmaiban! . . .

Miként a kínai sárga folyó napsugaras hul­
lámverése szü őanyja a mindent romboló Taifun 
viharnak, mely az útjába akadó minden élő­
lényt elpusztít vagy vidékeket tesz sivár pusz­
tává — u^y hozta föl igaz fájdalmát keltő pa­
nasza tizenöt év óta lelkem mélyén szunnya- 
dozó keserveim áradatá'j hogy együtt zokog­
jak önnel, mint e panaszolt vonalrész majdnem 
kiszenvedett utasa.

Mennyivel boldogabbak voltak őseink, kik 
a magna drigentia, vagyis sárospataki fordítás­
ban a nagy Delizsánc bőiplrnákkal preparált 
«alickájába húzódva dús tanulmányok között 
telték meg az utat pl. Nagyváradtól Buda­
pestig, örök emlékű, esélyekben pazar körül­
mények között. Mely utazásnak alfája mindjárt 
a megkezdésénél tekintettel az ember halandó­
ságára, a — végrendelet voltl

Tekintettel a kőanyag abban az időben 
nagy hiányára, kivá ó gondossággal a száraz­
földi bárka elé kilenctől tizenhárom ló biztosí­
totta a cé'hoz jutni várakozót. Hogy az utas­
nak zenei érzéke is tápot nyerhessen, a lovak 

resztényeket ért rágalmak tárgyalása kap­
csán figyelmeztettem — mert kötelessé­
gem — ama veszélyekre, amelyek rom­
latlan lelkűket környezik, épen a lelki­
ismeretlen, tudatosan ferdítő, legbecse­
sebb nemzeti tradíciónkat sárbatipró rossz 
sajtó részéről A »Világ« tehet róla, ha 
itt említésben részesült. Ám cikkírója tu­
datosan nem mond igazat akkor, midőn 
azt írja, hogy lépéseket teltem eredmény­
telenül az iránt, hogy az ifjúságra rá­
oktrojált lapot szüntessék be. Illetékes 
helyen még ez ideig e tekintetben egyet­
len lépést sem tett m.

Abban, hogy tantárgyamat miként 
tanítom, egyházi felettes hatóságomon kí­
vül nekem direktívát senki nem szabhat 
és — Szent István óta — nyugati kul­
túránk lévén — épm nem irányíthat e 
tekintetben semmiféle keleti mozgalom. 
Hanem ahhoz igazán herosztráteszi per- 
fidia kell, hogy a felekezeti türelem pa­
radicsomának lángpallósu cherubjaként 
áll föl a »Világ«, amelynek kifejezett 
célja éppen a felekezeti béke megbon­
tása. Hetedik éve működöm különböző 
erősen vegyes vallásu helyen, de bátran 
vizsgálatot kérhetek magam ellen, ami 
fényesen igazolná, hogy sehol semmi kel­
lemetlenségem nem volt a másoktól iga­
zán csak folytonosan hangoztatott, de

körül legalább ötön az iskola harangtól fogva 
a juhász pergőig minden rendű csilingelő szer­
szám himbálódzott. Ez aztán csinált oly-n mu­
zsikát, hogy a kínai csásiár lakodalmi bandája 
ehea képest csak egy árva szúnyog zümmögés! 
A hárfaszólót adta hozzá a kocsis, bakos osto 
ránik olykor-olykor a biztató belekongatása. 
De természetes, neki is kellett valami kis szó­
rakozás. De ebből az élvezetből ki is vehette a 
maga részét, mert Szolnoknál a Tisza mérföl­
deken ki vo t öntve és az országút is viz alá 
került, illetve a »nagy gát«, a mint a közle­
kedő u akat még Biharban máig is hívja a nép, 
a melyben magam is egyet értek velők ez el­
nevezésben, mert legtöbb helyen magával hordja 
a nevét, t. i. gátolja a to. ább menésben.

A láthatatlan gát joboró', balról levert ka­
rókkal volt jelezve, hogy hol is kellene lenni a 
»nagy gát* nak, ha a víztől látni lehetne.

így gyakran félnapig is térdig érő vízben 
csobogtak a párák a nagy delizsánccal, mig 
végre s írazfö'dre juthattak.

A kocsis szelíd biztatásának, mely nem 
durva káromkodás volt, ha nem az ige szelíd 
szavai, gyüű, melyet azonban a legkegyetle­
nebb ostorpáholás követett — áldozota is volt. 
Úgy éjfél körül a pestmegyei homok pusztá­
kon a delizsáncban ülők egy nagy bOffenést 
hallva, kidugják fejüket az ablakon és a kény­
szer megállás után rémülten látják, hogy egy 
ló kibukotl A kocsivezető leszáll és fejvakarva 
konstatálja, hogy a láncosló (elül a harmadik) 
minden további gondolkozás nélkül örökre fel­
mondta a szolgálatot! . ..

A kocsis a helyzet vigasztalanságát közölve 
az utasokkal, következő kijelentésre fakadt:

— Kérem a t. c. utazó közönséget addig 

kath. részről mindig tettekben nyilvánuló 
felekezeti türelem szempontjából. Sőt el­
lenkezőleg, mindig szívesen fogtam bár­
kivel kezet ott, ahol pozitív hitet láttam. 
E körülmény eléggé kilógatja ama bizo­
nyos lólábat, amely felekezeti türelem 
örve alatt a sötétben huhogó baglyok 
odújából felénk kandikál.

Nem védelmemre, hanem az ügy 
érdekében ennyit a »Világ«-nak.

*
Volna azonban pár nyílt kérdésem 

a nagyváradi tankerületi kir. főigaz­
gató úrhoz, akinek bizonyára nincs tu­
domása olyan dolgokról, amelyek az ő 
megkerülésével történnek a vezetése alatt 
álló kerület egyik intézetében.

Privát meggyőződésekhez semmi kö­
zöm.'Ha Valaki a legszélsőbb, egész az 
anarchiáig hajló szociáldemokrata, akit a 
tegnapra nem emlékező, holnapra nem 
gondoló elvtelenség vezérel, vagy a ke­
serű körülmények szülte lelkületét ön­
maga elölt igazolni akaró istentagadó, 
aki perverz, dekadens világnézetével 
mégis katedrára ül, legyen az az ő pri­
vát ügye. Azonban a magyar államnak 
»királyi« jelzővel ékeskedő intézetét kul­
turális lelkiismeretlenséggel áljátszani tel­
jesen szabadkőműves kézre, már nem

ismét tovább nem mehetünk, mig én ezt a 
lovat meg nem nyúzom. — A teremtő áldja 
meg, csak nem ácrorgunk itt a sötét éjszaká­
ban, még végez vele?

Sőt akadt olyan gavallér is, a ki azt mondta:
— Nézze kocsis én kifizetem a ló bőre 

árát, azt a négy-öt váltó forintot, csak gye­
rünk!

— De nem addig van az uram, fortyant 
föl a kocsis.

— Ha a bőrivei nem számolok, azt hinné 
a gazdám, hogy ezt a lovat elloptam vagy el- 
csakliztam — hát hun a böcsület? Tizenegy 
esztendeje szolgálom én Biasini uramat, de ed­
dig hiba nem esett!

Ezzel se s ó, se beszéd, mivel maga a mű­
tétet végrehajtani nem tudta, felült a rudas 
lóra és elment a legközelebbi faluba, úgy más­
fél órányira a községházához hivatalos segítsé­
get regvirá ni a nyuzáshoz.

Mire a hajnal csillag halványodom, meg is 
érkeztek és a bosszankodó utasok anatómiai 
élvezetekben gyönyörködhettek álmos képpel 
és didergő tagokkal!

A műtét bevégtzte után a nyers lóbőrt a 
delizsánc tetejére fölteritették s ennek oltalma 
és menyezete alatt egész békességesen utazik 
szép lassan tovább, ha ugyan Rózsa Sándor és 
társai meg nem állították, hogy:

Hocci a piztl...
De eltérni látszom az összehasonlítás he­

vében amaz Ígéretemtől, hogy feljajdulása által 
szivem mely idegét rezd tette meg a panasz, ott 
vonalon átélt sorsában.

Utam iránya szintén Tenke volt, az ünne­
pek legcsaládiasabb estéjére, a karácsony es­
tére. Ez időben nyolc óra után volt megáll*-
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privát ügy, ehhez a keresztény magyar 
társadalomnak is van köze. Itt ifjusig- 
ról van szó, amelynek becsületes lelkét 
a legraffináltabb módon megmételyezni a 
legképtelenebb pedagógiai lelkiismeret­
lenség.

Tudomásom szerint a középiskolai 
ifjúságnak kezelésen alakult önképzökö- 
rök^célja a tanulók helyes irányú müve- 
lése7 komoly, az oktatás keretébe vágó 
tudományokkal való foglalkozás, szóval 
minden irányzatosságtól ment szellemi 
nevelés. Ilyen körökből természetesen ki­
küszöbölve a politika s az oly sokszor 
hangoztatott utszéli frázis — vallási kér­
dések feszegetése. Tisztelettel kérdem ak­
kor, hogy mit keres az ilyen körök asz­
talain a »Világ« ez az expressis verbis 
anti katholikus, felekezeti háborúságot 
szitó lap ? Igazán megérthetetlen, hogy 
egy, csak most államosított gimnázium­
nak ifjúsága oly rohamosan tett szert 
modern >fölvilágosodoltság«-ra, hogy ol­
vasmányaiul éppen csak a >Világ«-ot, 
»Nagyváradi Napló«-t s a »Huszadik 
Század<-ot rendelje meg!

Azt mondja s VKM. által 1896 évi 
23583 sz. a. kiadott »Középiskolák rend­
tartása« 25. §-a: »Minden intézetben 
tanári felügyelet alatt álló ifjúsági könyv­
tárt kell berendezni, mely az iskolai 
oktatással kapcsolatos és azt kiegészítő 
olvasmányt nyújtson.* Nos, vagy meg- 
tartatik a »Rendtartás«, vagy nem. Ha 
igen, úgy világos bizonyítékai említett 
olvasmányok ama ténynek, hogy a nagy­
szalontai állami gimnáziumban olyan 
irányú oktatást kell kiegészíteni, aminő 
ama lapoké. Ha pedig nem tartatik meg 
a »Rendtartás«, akkor kérdem, hogy 
minek az ?

Alázatos tisztelettel kérdem azért Vas

pitva az érkezési idő. El is indultunk: mi ide­
jében, pedig akkor répa se volt, de Bátor állo­
máson megrekedtünk. Az egész vonaton az a 
kevés utas zúgolódásán kivül semmi zaj — se 
tolatás — se ragasztás — semmi, de mi csak 
állunk rendületlenül, mint a Sión hegye. Végre 
úgy a türelmetlenségtől, mint különösen kedves 
rokonomnál tapasztalatból tudott sziveslátás és 
kitűnő vacsora után mü utón fejlesztett vágya­
kozás éhségétől elhomályosuló szemmel felte­
kintek az állomásíőnök- kivilágított ablakára hát 
urrmfia mit látok?! Uni sono, a vonat egész 
személyzete, kezében a pohárral, dicsőíti fent a 
boldog karácsonyt és osztozik a családi öröm­
ben, hogy az éppen akkor meggyujtott kará­
csonyfát, hogy rivalgják körül a kisdedek! Az 
összes személyzet, még a fűtő is ott volt! . . .

Rendkívül éhesen, de keresztényi önmeg­
tagadással — megenyhültem! Es elgondoltam, 
hogy ők is a nehéz munkában családjukat 
hagyták el talán otthon; igazük van! Abban a 
reményben, hogy nehéz most csak sietni, meg 
nem engedett örömteljes sebességgel haladunk ? 
Rémiiően csalódtam! A gépben a tűz kialudt, 
petróleumos kóccal élesztgették és hozzá a 
pruszli zsebekből kikandikáló cilinderek azt 
eszközölték, hogy Tenkén az éjféli mise meg 
volt. A sült pulyka megégett! a káposztás ré­
tes kőkemény lett — mire megérkeztünk. Nem 
kerestem a panaszkönyvet, tizenöt éve e keser­
vemet eltemettem — de ön íölsirta! Ezért zo­
kogok önnel. A közös sors megbékít, éppen 
úgy, mint a hittéritő és az uzsorás a szálló asz­
talánál együvé kerü’tek, az ügyetlen pincér 
mindkettejüket leöntötte paradicsom szósszal, 
mire a hittérítő azt mondta, hogy »Hitte-é ön, 
hogy ma együtt leszünk a paradicsomban.«

Kacxvinasky Andor.

Bertalan nagyváradi tankerületi főigazgató 
urat, hogy egy állami tanintézetben, ahol 
az ifjúság vallá-os nevelését törvények 
nemcsak szabályozzák, hanem a legna­
gyobb aggodalommal ilyen intézetekéiére 
állított egyének lelkiismereti ügyévé te­
szik, megengedhetőnek tartja-e, hogy 
épen a tekintélyt lábbal tipró, a katho­
likus lelkületet mélyen sértő, a tanuló 
ifjúságnál csakis súrlódásokra alkal­
mat szolgáltató lapok forogjanak az 
ifjúság kezén ?

Még egyet! A »Világ«-nak cikke cse­
kélységemet felekezeti türelmetlenségről 
vádolja. Bátran merem mondani, hogy 
tanítványaim előtt soha egy szóval sem 
bántalmaztam a más vallásuakat. Alapja 
a frondörködő feltevésnek az, hogy meg­
tiltottam tanítványaimnak (tehát katho­
likus tanulóknak!) a reformáció ünnepén 
való részvételt Ehhez nekem jogom volt. 
Mert — fájdalom — e napot sokan 
könnyelműen arra használják föl, hogy 
üssék a katolikusokat. A jelen esetben 
is a történtek eljárásomnak adtak igazat. 
S azért ebben a szellemi vakság miatt 
árokba jutott jóhiszeműség sem láthat 
felekezetieskedést.

Hanem eléggé helytelen dolog, hogy 
állami intézetben ünnepélyt rendeznek 
iskolai szünettel kapcsolatban a refor­
máció emlékére. Ez az intézet nem pro­
testáns, hanem állami; az sem áll, amit 
a Világ ir, hogy növendékeinek túlnyomó 
része protestáns, mert fele sem az. De 
ha diákjai közt egy katholikus sem 
volna, akkor sincs joga egy állami inté­
zetnek a felekezeti jellegű ünnepet ren­
dezni. Különben nálunk ez is csak sza- 
badkőmives fogás — ütni egyet a ka­
tolikusokon. És ezt is alázatos tisztelet­
tel ajánlom a tankerületi kir. főigazgató 
ur nagybecsű figyelmébe.

Nem tehetek róla, hogy ez a dolog a 
nagy nyilvánosság elé került. De mert 
nyilvánosan támadtak, ez az ut volt az 
én kötelességem. A különbség azonban a 
támadás s az én eljárásom közölt az, 
hogy a névtelenül támadó célja volt en- 
gemet tanítványaim előtt nagy pedagó­
giai bölcseséggel pellengérre állítani. De 
mondhatom eredménytelenül; mert sok­
kal önállóbbak és műveltebbek tanítvá­
nyaim, semhogy a »Világ« bujkáló cikk­
írójától tanuljanak műveltséget, engemet 
pedig nyílt utón a kötelességludás s az 
ifjúságnak — tehát tanítványaimnak is 
a szeretete vezérelt.

Molnár János, 
oki. rk. hittanár.

A szakreferensek Becsben Papp 
Elek és Teleszky János pénzügyminiszteri ál­
lamtitkárok ma reggel Becsbe utaztak és dél­
után már megkezdik az osztrák pénzügymi­
nisztérium szakreferenseive', Wimmer osztály­
főnökkel és lovag Thaa udvari tanácsossal a 
tárgyalásokat, hogy a két pénzügyminisztar és 
az osztrák magyar bank vezetői között létre­
jött elvi megállapodások alapján a részleteket 
kidolgozzák. Ennek a tanácskozásnak befeje­
zése után nyomban érintkezésbe lépnek a kö­
zös bank vezetőivel is.

Szóval ma befejeződnek a tárgyalások és 
Popovics Sándor bankkormányzó már tegnap 
úgy nyilatkozott, hogy ma estére már félhiva- 
los kommünikében publikálják, miben is áll a 

megállapodás a készfizetések fölvétele és a 
bankszabadalom meghosszabbítása tárgyában. 
A királynak is Popovics bankkormányzó fogja 
bejelenteni, hogy elmúlt a veszedelem, Holnap 
megy audienciára.

Megerősítik azt a hirt, hogy a két kor­
mány kötött létrejött kompromisszum a kö­
vetkező: _ _ , ,

A mikor az Osztrák-Magyar Bank finánc­
politikai szempontból elérkezettnek látja az 
időt arra, hogy a készfizetéseket fel keli venni 
akkor a bank és a két kormány erre vonatko­
zólag indítványt tesz és a két kormány az in­
dítvánnyal a parlamenthez fordul.

Városy Gyula temetése.
Az ország részvéte.

Tegoap helyezték örök nyugalomra az el­
hunyt kalocsai érseket, Városy Gyulát. A teme­
tésen az egész ország részvéte megnyilvánult. 
A temetés rendkívüli impozáns volt. Különösen 
kimagaslott a temetés keretéből az ország 
papsága, mely igen nagy számmal volt kép­
viselve.

A temetésen az egyházmegyék fejein kivül 
igen sok más magasrangu pap is megjelent. A 
temetés reggel 8 órakor vette kezdetét. A 
szertartást Csernoch János püspök végezte. A 
temetési szertartás az érseki palota házi kápol­
nájában kezdődött, ahol az első beszentelés 
történt.

A kápolnában a szertartáson csak kevesen 
jelenhettek meg. Ott voltak Zichy János vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a kormány képvi­
seletében, Prohászka Ottokár, Fetser Antal, 
Kohl Medárd, Boromissza Gyula.

A kápolnából a koporsót az apácák 
templomába vitték, ahjl requiem volt. A mi­
sén jelen voltak a fentieken kivül a kalocsai, 
esztergomi, nagyváradi, Csanádi egyházmegyék 
képviselői, akik a koporsót kisérték.

A gyászmisét az absolutio követte, me­
lyet Csernoch János, Fetser Antal és Prohászka 
Ottokár végeztek. Abso'utio után a koporsót a 
papság vette vállaira és igy vitték át a székes­
egyház ujonan készített kriptájába.

A gyászmenetet mind nütt valóságos em­
beráradat kisérte. Nemcsak Kalocsa községe 
jelent ott meg teljes számbao, de az egész 
országból is nagyon sokan.

A koporsóra valóságos koszorú özönt he­
lyeztek. A merre a temetési menet elvonult, a 
forgalom megakadt a rengeteg emberáradat 
miatt.

A székesegyház uj kriptájába a temet 
előtt való napon helyezték el az eddig elhunyt 
érsekek koporsóit, összesen tizenegyet. A ko­
porsók elhelyezése megfelelő szertartások melleit 
történtek, melyet K;emes Lajos végzett.

A tizenegy koporsó mellé helyezték el 
Városy »érsek koporsóját. A kriptában még 
egyszer besztntelték a halottat és ezzel véget 
is ért az egyházi szertartás.

A sírkőre az érsek kívánsága szerint a 
következőket vésték:

JULIUS VÁROSY DE 
VESZPRÉM, SEDIT 

1905—1910.
Az elhunyt mögött bezárultak a kripta 

ajtai s egy érseki kerület jutott vele árvaságra, 
melyből mi nagyváradiak is ki vesszük ré­
szünket. ’■
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Városi közügyek.
A köz igazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap délután tartotta rendes havi ülézét.
Hlatky tűidre főispán elnöklete alatt jelen 

voltak : Rimler Károly polgármester, Rádl 
Ödön, dr. Thury László, Vasady Lajos, dr. 
Kon rád Márk, dr. Mayer László, dr. Mosko- 
vits József, dr. Berkovits Ferenc, Brey Imre» 
kir. p. ü. igazgató helyettes, Varró Domokos, 
Lázár Márton, dr. Kur änder Ede, Kanta Jenő, 
luricskay Barna és Hering Sándor előadók.

Az ülés megnyitása mán a polgármester 
havi jelentését terjesztették eiő, amelynek főbb 
adatai a következők :

A közegészségügyi állapot október hóban 
kedvező volt :

A születések száma 21-el múlta felül a 
halálozások számát. A fertőző betegségek közül 
a kanyaró 2 esetben, a roncsoló toroklob 9 
esetben, 2 halálozással, a vörheny 49 esetben 
7 halálozással, a hasi hagymáz 27 esetben, 2 
halálozással, a bárányhimlő 2, a vérhas 1 és 
a hökhurut 1 esetben fordult elő. A vörheny 
megbetegülések száma tehát nagyobb szapo 
rulatot mutat. A betegülések szétszórtan for­
dultak elő. A kellő óvintézkedéseket megtet 
ték. A járványkórházban 86 fekvő és 238 be­
járó beteg kezeltetett. Született 73 fiú, 64 
hány, összesen 136 gyermek. Elhalt 64 fiú és 
52 nő. összesen 116 egyén. Városrészenkint el­
halt ; Újvároson 20, Oiasziban 24, Váralja-Ve- 
lencen 18, a kórházakban 54. Öt éven aluli 
gyermek 42 halt el. Szegény beteg 421 gyógy 
kezeltetett.

A közbiztonsági állapot október hóban 
kielégítő volt. Lopás 106, su'yos trsti sértés 
11, könnyű testi sértés 18, csalás 11, sikkasz­
tás 17, vágjon ronngálás 4, hatóság elleni 
erőszak 2, tűzvész okozás 1 és magánlaksértés 
3 esetben volt bejelentve. Letartóztatva volt 
104 egyén s ezek közöl eholoncoltarott 84. 
Kihágási feljelentés 565 esetben tétetett. Kül­
földre szóló útlevél 9 adatott ki, ebből 3 
Amerikába.

A közadók október havi bevétele elég 
jónak mondható, amennyiben a mu t évi ok­
tóber havi bevétellel szemben 16207 koronával 
több kincstári udó folyt be.

Az I. fokú iparhatóság októberben 27 
iparigazolványt adott ki s megszűnt 3 ipar­
üzlet.

A jelentést tudomásul vették.
Hosszabb vita fejlődött ki Csanda Endre 

Szacsvay-utcai gyógyszertárának áthelyezése 
ügyénél.

Csanda Endre gyógyszerész kérte, hogy 
a II. Rákóczi Ferenchez címzett gyógyszertárát 
mai alkalmatlan helyéről a Szacsvay utcai 21. 
számú házba (Kert utca sarkára) helyez­
hesse át.

A rendőrkapitányi hivatal a közegészs ég 
ügyi szakbizottság javaslata alapján, a Szacs­
vay-uta 36—47 számokig fekvő házak vala­
melyikébe megengedte a gyógyszertár elhe­
lyezését, Rimler Károly polgármester pedig 
115 polgár kérelme alapján, megengedte, hogy 
gyógyszertárat a Szacsvay-utca 21. számú házba 
helyezze át Csanda Endre. Az érdekelt gyógy­
szerészek azonban a polgármester ezen hatá­
rozatát megfeltbbezték. így került az ügy a 
közigazgatási bizottság elé.

Többek hozzászólása után szavazattöbb­
séggel a közigazgatási bizottság álláspontjára 
helyezkedett s a gyógyszertárnak a 36— 47. 
számú házig leendő áthelyezését fogadta el,

Szebenmegye pártolás céljából megküldött 
átiratát, hogy az Erdély felől közlekedő gyors­
vonatom Budapesten ne a nyugati, hanem a 
keleti pályaudvarra fussanak be, pártolják.

Kapcsolatosan, a közgazdasági előadó ja­
vaslatára, megbízták a polgármestert, hogy egy 
Arassa—debrecen— nagyvárad—temesvári gyors­

vonat közlekedés létesítése, illetve egy Ily 
irányú vasútvonal kiépítése tárgyában az érde­
kelt városokkal lépjen érintkező-be s tegye 
meg erre nézve a kezdeményező lépéseket.

Több apróbb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

Munkáslakások épitáse.
A tervek átdolgozása.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága elhatározta, hogy 124 munkáslakást épit, 
ha a költségek egyharmadát, 200,000 koronát 
segélyképpen adja az állam.

A kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy 
mielőtt nyilatkoznék az államsegélyre nézve, a 
terveken némi változtatásokat kíván s kijelenti, 
hogy helyesebb volna, ha minden ház elé kis 
tornácokat építenének.

A városi mérnöki hivatal a miniszter óhaja 
szerint átdolgozta a terveket s a végzett talaj­
kutatások alapján az építési költségeket újból 
átdolgozta.

Az összes munkáslakások építése 468,632 
koronába kerülnének; 116 lakás alapozása 12011 
korona lenne s igy az összes költség 480654 
koronába kerülne. Ehhez hozzászámítja még a 
telek értékét 125,000 koronában, a föld egyen- 
getés stb munkáját 970 koronában, tehát 
összesen 700,164 koronát képviselnének a mun­
káslakások.

Ha ebből 200,000 koronát a kormány 
megtérítene, a városra háru'na 500,164 korona’ 
A telek értékét azonban ha leszámítják, marad 
a városra kiadásként 375,239 koröna.

Ennek évi amortizációja 20641 korona, az 
épületek fenntartása évi 4800 korona, azonban 
az épületek fenntartását a törvényhatóság már 
előzőleg magára vállalta, igy csak az évi 20641 
korona terhelné a várost.

Ezzel szemben a lakbéreket a következő­
kép kontemplálja a város főmérnöke :

1 szobás lakás évi bére lenne 140 K
2 » » » » * 180 »
2 > emleti lakás bére lenne 220 >

Ez alapon az évi bevétel lenne :
52 egy szobás lakás után 7280 K
44 két szobás lakás után 7920 »
28 két szobás emeleti lakás után 2164 »

tehát összesen a 124 lakás után az évi házbér
21,360 koronát tenne ki, vsgyis a városnak 
évi 718 korona felesleg maradna arra, hogyha 
esetleg üres lakás mai adna évközben, vagy 
máz rendkívüli kiadás fordulna elő.

A főmérnök előterjesztése alapján kerül a 
munkásházak tervezete és költségvetése a tör­
vényhatóság, illetve a kereskedelmi minisz­
ter elé.

A kérdést tavaszig elintézheti a város, 
hogy az épitkezésekhez hozzákezdhetne.

A jövő évben azonban aligha építheti fel 
a munkás lakásokat, legfeljebb csak úgy, ha 
városi téglagyárat Aliit lel, mert a jövő tavasz- 
szal nem lesz a városban erre a célra tégla; 
még az építészek sem kapnak elég téglát, a 
már felvállalt építkezéshez.

Mint halljuk, a főmérnök tervez is egy 
városi téglagyár felállítását, csakhogy akkor 
már elő kellene készíteni a kérdést, mert azt 
sem lehet egyik napról a másikra üzembe 
helyezni.

Egy városi téglagyár még üzletnek rém 
lenne rossz a mai viszonyok között.

Áprilisi időjárás.
A Orözs rombolása. .

Három nap óta valóságos áprilisi időjárás 
van. Zápor eső, égíháboru, villámlás váltják 
fel egymást, sőt tegnap három ízben is jégeső 
volt. ? :

A Körözsvölgyön szintén nagy esőzések 
vannak, amit bizonyit a Sckes-Körözs hirtelen 
áradása.

A megáradt viz nagy károkat okozott a 
nagyváradi városháza mellett folyó beton part­
fal épitésénél.

Az alapozással a lassú munka dacára már 
annyira előhaladtak, hogy néhány napi munka 
után a partfal alapja elkészült volna, mert 
már alig néhány öl hosszúság van hátra.

Kedden a sok esőzéstől már áradni kez­
dett a viz, de a vállalkozó cég nem gondolt a 
védelmi munkálatokra. Szerdán egész nap zu­
hogott az eső, de még mindég nem tettek 
semmi intézkedéseket, hogy a mederben levő 
gépeket s txás felszereléseket biztonságba he­
lyezzék.

Hír szerint, figyelmeztették is a vállalkozó 
Incze céget, hogy telefon utján tudakozódja­
nak Csucíán a Körözs vízállásáról, de nem 
bederitettek a figyelmeztetésre. Ez a könnyel­
műség erősen megboszulta magát.

Tegnap reggelre annyira megnőtt az ár, 
hogy elsodorta a Körözsbe épített pallókat. A 
munkálatoknál levő villamos motorokat, a bó­
dékkal együtt elvitte. A kár igen nagy, mert 
a gépek és az elsodort faanyagok állítólag 
több mint 30,000 koronát képviseltek.

Másik nagy baj az, hogy a part vége 
most teljesen meg van bontva s ha az áradás 
hosszabb ideig tart, könnyen megbonthatja a 
víz a laza ptrtot s bekerülhet a viz a Szabó­
ház kőfala mögé, amiből óriási veszedelem 
származhatnék. A már kész partfalon hagyott 
lejáró nyíláson át a víz betódult a kész part­
fal és alap mögé s ott is tetemes a kár.

Most már csak az a fő, hogy mielőbb el­
vonuljon az áradás s ne következzék be fa­
gyos idő, hogy a partfal még hátralevő mun­
kálatait befejezhessék.

Az egész munkálatot lanyhán kezelték, 
mintha csak olyan emberek épitetnék, tkik 
nem látták még a Körözst haragos állapotá­
ban, Ezt a könnyelműséget most drágán fize­
tik meg.

Sséll Kálmán a készfizetésekről 
Széli Kálmán egy újságíró előtt a következőket 
mondta:

— Miniszterelnökségem alatt a készfizeté­
sekre vonatkozólag már én megfelelő megol­
dást készitettem. Akkor a javaslatot Lukács 
László terjesztette a Ház elé, azonban nem 
sikerült azt keresztülvinni az akkor kitört ob- 
strukció miatt. Ha akkor a Ház a javaslatot 
letárgyalta volna, a készfizetés ügye már rég 
rendezve lenne.

A. király Grucoha her cégér sekhea- 
Bécsből jelentik: A »Wiener Zeitung« a kö­
vetkező legfelsőbb kéziratot teszi közé:

Kedves dr Gmscka bíboros herceg­
érseki A Mindenható kegyelme megengedte 
önnek befejeznie 90-ik évét oly életnek, 
amely magasztos papi hivatása iránt tanú­
sított hűsége és nem kevésbbé hazám iránt 
viseltetett megingathatatlan odaadása által 
tűnik ki. Hálás elismeréssel maradandóan 
eredményes működéséért, ezen önre oly 
nagy jelentőségű időpontban a legmele­
gebben óhajtom, hogy továbbra is jól érezze 
magát és azon reménynek adok kifejezést, 
hogy az ön imája és példája a jövőben is 
az érsekség és Ausztria egész katholikus 
egyházának áldására fog szolgálni. Bécs, 
1910. okt. 3a

i Ftrtnes József s k.
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a S'ent Imre collegium prefektusának címére 
(I F hérván-ut 17), ki fordu ó postával meg­
küldi a jegyeket. Ezt a módot főkép a na­
gyobb számmal résztvenni akaró vidéki társa­
ságoknak ajánlja a rendezőség. Félő*, h >gy 
este a pénztárná már nem lesznek j”gyek 
kaphatók. Az ünnepség tiszta jövedelme a fő 
városi kath. dÁk intézmények támogatására 
szolgál. Felülfizetéseket köszönettel fogad a 
rendezőség.

♦ Gyászrovat A rossz idő dacára is 
sokan kisérték el utolsó útjára az oly tragikus 
véget ért szentjobbi plébánost, Kovács Márkot. 
A váradolaszii plébánia kapualjában volt fel­
állítva a ravatal, melyet az elhunyt rokonai, 
paptársai, barátai, tisztelői, nehány szentjobbi 
hivő s a növend Jk-papság vett körül. A te­
metésen megjelentek a káptalan tagjai közül 
dr. Lányi József felszentelt püspök, Bunyitiy 
Vii ce és Grócz Béla kanonokok, a központi 
papság csaknem teljes számban és sokan a vi­
dékiek közül, igy: Rézman Márton, Rózem- 
berszky Gyula, Szebeny Gyula esperesek, Vil- 
kovszky Fióris, Csicsay Alajos, Krisztik János, 
Körössy Endre, Brosztel Lajos, Hamernyik 
Sándor plébánosok, Hazay Gyula adminisztrá­
tor, Molnár János koadjutor stb. A gyászszer­
tartást Spett Gyula apátkanonok sub iulula 
teljes segédlettel végezte. A Circumdederumot 
és Benedictust a kispapok énekkara énekelte 
s ugyan ők a szertartás végeztével a temető­
ben megható gyászdalt énekeltek. Az olaszii 
nagy temetőben, a papok sirkertjébe temet­
ték, amely bizony már csaknem teljesen 
megtelt.

* A tanitóegylet közgyiilése A Bi- 
harmegyei Általános Tanítóegyesület folyó évi 
november hó 14-én, délelő.t fél 10 órakor 
Nagyváradon, a vármegyeház nagytermében 
évi közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Himnusz. 2. Enöki megnyitó- 
3. Elnöki jelentések és előterjesztések. 4. Fő­
jegyzői jelentés. 5. Iskolai zászlóaljak szerve­
zése. Eőadó: Balog Dénes, (Kecskemét). 6. 
Az egyesület számadásainak megvizsgálására 
kiküldött bizottság jelentése. Előadó: Vasady 
Lajos kir. tanfelügyelő, a kikü’dött b. elnöke.
7. Jelentés a Gönczy alapról. Előadó:Balogh K-
8. A Bibarmegyei Tanítók Háza. Előadó: Bodnár 
János. 9. A hetes számvizsgáló bizottság je* 
lentése. 10. Pénztári jelentés. 11. Kö’tségvetés.
12 Indítványok. 13. Interpellációk. 14. Ti zt- 
ujitás. 15. A következő gyű és idejének és 
helyének megállapítása. Az állami tanítókat, 
tanítónőket és óvónőket felkéri a rendezőség, 
hogy pontosan kiállított utiszámláikat szíves­
kedjenek magukkal hozni. Az 1872 évi 23201- 
sz. a. kelt miniszteri rendelet értelméb-.n a 
fuvardíj kilométerenként 21 fillér s mindig a 
legrövidebb útirány választandó. Vasúthoz, vagy 
onnét a községbe bárkocsidíj nem számítható. 
Az év folyamán még fel nem vett fuvar- és 
napidijakat a közgyűlés napján az egyesületi 
pénztáros kifizeti.

* Betörtek a Szentkereezthy kas­
télyba. Zágonból jelenti , hogy Szentkereszthy 
Zsigmond báró, nagyváradi táblai elnök zá- 
goni kastélyába betörtek és a bőröndökből 
i'en sok értékes asztalneműt elloptak. A tol­
vajok az ablakon át jutottak be az ebéd őbe> 
hol mindent felforgattak s mert egyebet nem 
találtak, a bőröndöket felfeszitették és az azok­
ban elraktározva volt asztalneműt megdézs­
málták A zágoni csendörség nyomozza a 
betörőket, még eddig azonban eredtnényte 
lenül.

ÚJDONSÁGOK.

Lemondok, mert nem Indok írni,
Igen érdekes és jellemző ügyirat érkerett 

tegnap a bibarmegyei alispáni hivatalhoz. Az 
ügyirat egy hivatalos formákba illesztett le­
mondás, mely ezen a téren egyedül áll és 
méltó meglepetést keltett az egész megye­
házán.

Az ügy a megyebizottsági tag választásból 
datálódik. Ácsnak idején meg is irtuk, hogy a 
most lefolyt választások ellen a legelső felrb- 
bezést a Béltenyéren megválasztott Mátyás 
Tógyer mandátuma ellen adták be.

A fdebbezésben tudvalevőleg azt hozták 
fel indokul, hojy Mátyás analfabéta és mint 
ilyen, nem It hét megyebizottsági tag. Sokan 
kétségbe vonták ezt az indokot.

Tegnap azonban maga a megtámadott 
adott ki magáról bizonyítványt, hogy ő igenis 
analfabéta.

Sőt még azt is elmondja Mátyás, hogy őt 
erőszakkal választották meg.

A különös tartalmú lemondás a kö­
vetkező :

Tekintetes Igazoló választmány I
Engem folyó hó 25-én Bélfenyésen akara 

tóm ellenére törvényhatósági taggá választottak.
Ém írni, olvasni nem tudok, nevemet is 

csak nehezen tudom leírni, igy a törvény szerint 
választható nem voltam.

Ennélfogva tisztelettel kérem megválasztáso­
mat megsemmisíteni, illetve lemondásomat elfo­
gadni.

Kalácsa, 1910 október 31.
alázatos szolgája: 

Mátyás Tógyer.
Előttünk :

Bertalan Ferenc, 
Matyók Flóra.
Most már nem lehet tudni, hogy mégis 

mi indította rá a bélfenyéri szociálista népet, 
hogy ezt a jámbor analfabétát küldje a me­
gye törvényhatóságába képviselőiéül.

Mit akarhattak vele a bélfenyééiek ?
Az igazgató választmány mindenesetre el­

fogadja a lemondást és uj választást fog el­
rendelni.

* Az egyetemi ifjúság a katholikus 
nagygyűlésen. A budapesti kath. egyetemi 
es főiskolai ifjúság a kath. nagygyűlés tiszte­
letére november hó 13 án este 6 órakor a 
Vigadó nagytermében nagy dákünnepséget 
rendez. Első alkalom lesz ez, hogy a magyar 
kath. egyetemi ifjúság a kath. nagygyűlésen 
mit t szervezett egész vesz részt. A németor­
szági kath. nagygyűlések impozáns diákfelvo­
nulásaira a nagygyűlések rendezősége évente 
1500 koronát költ. A mi egyetemi ifjúságunk 
a saját erejéből, saját kezdeményezésére szol­
gál e méreteiben is nagynak ígérkező ünnep­
séggel a gyülésező kath. közönségnek, Az ün­
nepség eszméjének valóraválását a Szent Imre 
Collegiumok feltűnést keltő 100 tagú ének- és 
50 tagú zenekara telte leheiővé. Különösen 
érdekes ez az egyenréhás diákintézmény, mely 
már ma is méltó versenytársa az Egyetemek 
hires diák-dalárdájának. Az ünnepélyen az ün­
nepi beszédet gróf Apponyi Albert fogja 
mondani, a ki tiz évvel ezelőtt beszélt 
utoljára a katholikus ifjúsághoz: a Szent 
Imre kör zászlóavatáson. Az ünnepségre az if­
júság lelkes levelekben hivta meg a magas 
püspöki kart s a katholikus közélet sok ki­
válóságát. Úgy halljuk, hogy az arisztokráci­
ának számos tagja ígérte meg az ünnepségen 
való megjelenését. Az ifjúság a fenntartott je­
gyek árát 3 koronában, a belépőjegyek árát 1 
koronában állapította meg, hogy a kath. nagy­
gyűlés legegyszerűbb tagjai is részt vehessenek 
a hangversenyen. Akik jegyeket akarnak biz­
tosítani e hangversenyre, legegyszerűbben úgy 
tehetik, hogy posta utalványon beküldik a je­
gyek és a portó árát (10 fillér) Torna István,

* A boenyák tartománygyülée meg­
nyitása. Bécsből táviratozzék: Báró Bunán 
közös pénzügyminiszter tegnapi audienciáján 
jelentést tett a királynak a boszniai tartomány­
gyűlés legközelebbi programjáról. A tartomány­
gyűlés 7 én gyűl össze és első tárgya a kmet- 
megváltás lesz. E kérdésnél heves vita várható, 
mert a szerbek a kormány által benyújtott 
fakultativ kmet megváltási javaslat ellen heves 
agitációra készülnek.

* A biharmagyéi pőnzintázoti tiszt­
viselők szövetsége Nagyváradon, ma, 
pénteken d. u. 6 órakor a B harmegyet Taka­
rékpénztár helyiségében választmányi ülést 
Un, m- lyen — tekintettel a tárgyalandó ügyek 
kiváló foatosságára — at. vál. tagok okve- 
tetlenül és teljes számban megjelenni kéretnek. 
Markovits Sándor elnök, Kelen Béla főtitkár.

* Uri-utca aszfaltozása. A posta­
automobilok vígan fu nak már Nagyvárad u - 
cáin. A körözskővel burkolt utcákon azonban 
nagyon rongálja a kövezet a kerekek gummi- 
ját s ezért a postaigazgatóság átiratot intézett 
Nagyvárad városához, amelyben kéri, hogy 
Úri-utcát aszfaltoztassa, mert a gödrökkel teli 
körözskő burkolat igen gyorsan tönkreteszi az 
automobi ok gummikrrekeit.

* Ifjúsági lövőszegyesületek alakí­
tása. A miniszter felhívta a hatóságokat, a 
váró ok főspánjait, hogy a társad dóm bevoná­
sával ifjusáui lövészegyesületeket alakítsanak, 
hogy az ifjúság már az iskolában elsajátítsa 
a fegyverrel való bánásmódot. A miniszter fel­
hívása folytáa Hlatky Er?d e főispán r.ovemb r 
9 én délután 4 órára a városházára értekez 
1-tét hívott össze az iljusági lövész-egyesület 
megalakítása tárgyában.

* Gipszgyár Nagyváradon Említet­
tük, hogy egy vállalkozó cég gipszgyárat szán­
dékozik Nagyváradon felállítani s ingyen telket 
és különféle engedményeket kért a várostól. 
Min: értesülünk, a tanács hajlandó ingyen tel­
ket adni és 10 évi kövezetvám és városi adó­
mentességet eng edélyez d E tárgyban az ipar­
fejlesztő bizottság szombaton délután ülést 
tart.

* Egy miniszteri fogalmazó tra­
gédiája. Tegnap délben dr Rónay György 
kereskedelmi miniszterin ni segédfogalmazó, 
aki azelőtt a rendőrség szó gáiatában á lőtt, 
hivatalában "elméjében megzavarodett. Sorra 
járta a szobákat és mindenütt azt mondta, 
hogy ő a miniszter. Már régóta ideges, de 
senki sem s jtette, hogy ilyen komoly a baja. 
Minthogy édesapja nem tud ró’a gondoskodni, 
a Lipótmezőre szállították.

* Tomplomépités részvényt Ars as ági 
alapon. Szokatlan kérelemmel fotdu't a ma- 
gyarcsékei görög keleti lelkész Lupusteain Va­
zul a miniszterhez. A lelkész, ugyanis moz­
galmat indított, hogy Magyarcsékén a jelenlegi 
görög keleti templom helyett uj templomot 
pitsenek. Tekintve pedig azt, hogy az egy­
háznak nincs vagyona, könyöradomány gyűjtés 
pedig nem vezet eredményre, a lelkész úgy 
gondolja megoldhatónak az ügyet, hogy 1000 
drb román szövegű részvényt bocsát ki á 40 
koronájával. A kérvény tegnap az a’.ispánho: 
jött le. A miniszter bővebb felvilágosítást kér 
a különös templom építkezési ügyben.

* Habozó öngyilkos. Tatai János hely 
és foglalkozásnelküd borbélysegéd tegnap dél­
után a Sonnenfeld féle üzletben revolvert vásá 
rolt, hogy megváljon az élettől. Oagyilkosfá- 
gát előbb a Csarnok kávéházban akarta eUö- 
vetni, de aztán meggondolta és lement a Dombi­
féle mulatóhelyre, ahol vá Ion lőtte magát. 
Könnyebb sérülésével beszállították a bihar-

' megyei közkórházbj.
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* Andráaay Manó és a szolid szar vas 
(Különös baleset érte tegnap Betlérben at ifjú 
gróf Andrássy Minőt, gróf Andrís>y Géza v. 
4>. t. t. fiát. Fivérének, a tragikus véget /rf 
Károly grófnak temetéséről tért haza a család 
és az ifjú Mot'ó gróf, az ifjak kedves játszó­
társává1, eg/ szelídített szarvassal játszadozott. 
A szarvas véletlenül aggancsával meghorzsolta 
a fiatal gr főt. A család, amely még a tragédia 
szomorú hatása alatt állt, megijedt ét Buda­
pestről sürgősen lehivatta Bartha sebészprofesz- 
szórt, aki azonban rögtön konstatálta, hogy 
Manó gróf sebesülése jelentéktelen.

* Miniszteri vizsgálat egy lelkész 
jövedelmében. A budurászai gör. keleti íei- 
készi hivatal jövedelmében sehogy sem akar 
tiszta állapot e őállani. Az ügy már a minisz­
ter umba is került és még ott sem tudták tisz 
tázni az ügyet. Most már oly komplikált 1-tt 
az ügy, hogy a miniszter helyszíni vizsgálatot 
rendelt el a jövedelem elszámolása tárgyában. 
A vallás és közok’atásügyi miniszter tegnap 
értestette az alispánt, hogy a jövedelem meg­
vizsgálása tárgyában Jonescu Péter miniszteri 
titkárt küldte ki, aki a helyszínen a közel jö­
vőben meg fog jelenni.

* Gyűjtés a tüdőbetegek r szére. 
Halottak estéjén a városi tüdőbetegek gyógykeze­
lésére a helybeli temetőkben felállított gyűjtő­
szekrényekben 261 korona 02 fillér gyűlt ba. 
Ezen kivül a következő hölgyek voltak szívesek a 
-gyűjtésben fáradozni. Weisz Janka és Hőnig Fe- 
rencné 93 kor. 66 fillér Salgó Laura 31 kor 
28 fillér, Salgó Zelma 33 kor. 57 fi iér, Zöld 
Erzsiké 41 kor. 65 fillér, Benes Erzsiké 8 kor.

• 37 fiié. Stern Stefiké 7 kor 37 fillér. Az itt 
felsor.liak az Újvárosi temetőben és az utcán 
járó-kelő közönségtől gyűjtöttek. Végül az Olaszi 
temetőben perselyekben gyűjtöttek Dutka Karola 

-és Smidt Mariska 21 kor. 84 fillért, Kemény 
nővérek 21 kor. 51 fillért, Juhász Jolán 4 kor. 
10 fillért és Szűcs Lidiké 15 kor. 15 fillért. A 
'gyűjtés <redménye tehát 539 kor. 91 fillér. A 
közreműködő hölgyeknek ez utón köszönetét nyil­
vánítja Kemény rendőralkapitány.

* Megkerült járási írnok. A napok­
ban megírtuk, hogy az érmiháiyfaivai járási ir 
nők oly nyomtalanul eltűnt Érmihályfalváról, 
hogy senki semmit nem tud felőle. Az eltűnés 
•pedig igen nagy hátrányára van a hivatalnak, 
mert addig, mig Berczelly elien a fegyelmi 
■vizsgálat le nem jár, ál-ásának bt töltésé'őt sem 
lehet gondoskodni. Végérvényes határozatot 
pedig addig nem lehet hozni, mig Berczelly az 
•ügyben szintén nem nyilatkozik. Hogy az ügyet 
véglegesen rendezhessék, Berczelly részére 
Jakab Ernő ügyvédet nevezték ki ügygond 
noknak. Az ügygondnok azonban még meg 
sem kezdhette működését, mert Dobozy Kál­
mán tőszolgabiró rátalált Berczellyre és kézbe­
sítette a megye határozatát. A főszolgabíró teg­
nap értesítette erről az alispánt.

* A keztyüs bot tolvaja. Bekér 
Gyu a keztyü ér kötszergyáros feljelentést tett 
a rendőrségnél, hogy üzletéből az utóbbi idő 
ben mintegy 100 par keztyü hiányzik, mintegy 
400 korona értékben. A rendőrség Fehér 
egyik volt alkalmazottjánál, Liebert Károly 
keztyüsnél házkutatást tartott és lefoglalt nála 
66 pár kész keztyüt és 15 csomag kiszabott 
keztyüt. A lefoglalt keztyükbrn panaszos az 
üzletéből hiányzó á ukra ismert, mig Liebert 
Károly ezzel szemben azt állítja, hogy a kez- 
tyüket Budapesten vásárolta árverésen, a bőr­
árukat pedig felesége nevére rendelte egyik 
külföldi bőrgyárból. Liebert csugán annyit is­
mer be, hogy 11 pár keztyü maradt nála, 
amelyet a Feher-féle üzletből, amikor ott al­
kalmazva volt, vett át javítás céljából s csu­
pán azért maradt nála, mert a Fehér üzletben 
léte a kaiméval javításhoz szükséges bőrök 
nem állottak rendelkezésére. A rendőrség 
Liebert Károlyt letartóziatta s ez ügyben a 
nyomozást tovább folytatja.

Angol úri szabóság.
a Az európai modern di- |TjÍ|| 

valókkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.

! Tisztelettel
HÄBER és TÁRSA «szabó.

| o Nagy Sándor-utca 1. szám. o |

X Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében no­
vember hó 4-én a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek berruiatva: 1. Bűnjel. 2. 
Kárba veszett. 3. Kec;ege katona tesz. 4. Lá­
togatás Párisb m. 5 König és mosoly. 6 Reit- 
lerek trenérozása. 7. Gránátos. 8. Vésther nagy 
sláger. Beléptid j nincs e őzékeny kiszolgálással. 
Kitűnő ételekről és italokról gondoskodik. A 
nagyérdemű közönség becses pártfogását kérik 
Hartstein és Őriéi kávíház tulajdonosok.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
III :: czégnél kaphatók. :: h!

x Villamos csillárt ne vásároljon, be- 
rerdezést ne Készítsen, mig Stern nel a Bömer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
s vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 

Raktáron tartok villamos és gáz főzőUet, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556
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■ Figyelmes kiszolgálás- Tel. 10-38

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ARPÁD-féle

puskamüves üzletet 
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamii- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett, :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek 

Ladányi József, 
punkamüves,

Nagyvárad, üri-utcza, 21. szám. 
November i-től RáKóczi-it Moskovits palota-

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Orvosok.
Szombat: Orvosok, (pre-

11 ier.)
Vasárnap d. u. Trilby.
Vasárnap este: Balkáni hercegnő

Ólmok.

;agy|a 

tudni

Kár volt magyarban a Schaw darabjának 
eredeti címét megváltoztatni Orvosokra. Helye­
sebb fz angol cim: A doktor dilemmája. Mert 
igaz ugyan, h^gy Schaw ebben a színműben 
igyekszik az orvosi karnak annyi borsot törni 
az or>a alá, amennyit crak tud. De az is igaz, 
hogy ez csak a darab borsa, magának a szín­
műnek a témája az a bizonyos dilemma vagy 
probléma. A problém r pedig az, hogy vájjon 
ki előbbrevaló: a teh-tséges, vagy jellemtelen, 
vagy a jelleme«, de hétköznapi ember? Shav 
hőse azt mondja, hogy ha a kettő közt kell 
választania, akkor a becsületes embert tnenti 
meg s a züllött lángelmét veszni hagyja. A 
valóságban azonban a doktort erre az elhatá­
rozásra nem annyira az erkö cs iránti rajongás, 
mint inkább az viszi, hogy szerelmes a láng­
ész a kiváló fes Ő feleségébe. Veszni h 
tehát a festőt, hogy elvehesse a feleségét, 
ip jön a bűn rődés: az asszony 
s-m akar róla s mivel férje a halála előtt meg-j 
hagyta, hogy legyen újra boldog és menjen 
férjhez, a doktort, kinek eljárásáról az asszony 
értesült, azzal fogadja a vallomáskor, hogy már 
férjhez ment — máshoz. ,

Ez a probléma elég sim .n, minden külső; 
emóció nélkül bonyolódik ki. Annál nagyobb 
su’yt helyez Shaw a belső jellemzésre. Mmde|t; 
qlakja egyén. A tehetséges ffcStő maga remekbe | 
festett jelkm, fcredeti, ■ nem mindennapi és 
mégis egészen reális. Nem bir érzékkel a tno-í 
rál iránt, de a tátsadalmi érintkezés ‘ bizonyos ’ 
formái iránt pompás érzéke vau. > Eszel éri > 
hogy mikor az orvosok őt jönnek tnegleckéi- 1 
térni zülföttsége miatt, végre is ő Ijt^ekedg^ 
fölfcük szeretetreméltó szemtelenséggel A férj 
lésege az odaadó nő mintaképe, a ki térjáefefc*-

' még hibáit ú ragyogni látja a láagétz
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ben. Az orvosok pedig egy-egy erős voná­
sokkal rajzok, de olyan karrikaturákkal, tne 
íyekről rá lebet ismerni az életből ellesett va­
lódi, eredeti vonásokra.‘Még az újságíró felü­
letességére is van pár találó vonás a darabban: 
a tuberkulózis nevét másnak kell riportja szá­
mára leírni . nevekkel együtt, különben nem 
tudná egyiket sem leírni.

Az előadásban fény egyült az árnnyal. 
Étsy Emíliát kell első sorban kiemelnünk, a 
szerelmes asszony jellemének kitűnő ábrázolá­
sáért. Csak egy megjegjegyzést: a 4. felvonás 
végén ragyogó szépségű ruhában kell kijönnie 
s ezt kissé bájos egy ócska p;ros asztalterítő­
vel pótolni. A festő szerepében Gázon sok ko­
moly igyekezetei árult el. Azonban nem tudott 
a könnyelműségben is elegáns a szemtelenség­
ben is szeretetreméltó lenni. Valami végtelen 
finomsággal kell ezt a szerepet megjátszani, 
különben elvész a hatása. A haldokló, i jele­
netben igen helyes volt a rikító sziaek mellőzése, 
de több lázasság kellet: volna a hangba, a pogány 
művész halduklási hitvallását valami fanatikus erő 
vei kellett volna előadnia, szóval a zseniális 
festőművészre rá kellett volna ismerni a tem­
peramentumából is. És ez hiányzott leginkább 
Gózcn alakításából: a temperamentum. Tóth 
Elek Ridgeon doktora maga volt a hideg szá­
mítás, úgy, amint azt a szerző elképzelte. Igen 
jó volt Hunyady becsületes öreg Bi-nkinsopja. 
Ez a kis szerep a maga befejezett, kerek egé­
szében egyike volt az est legszebb alakításai­
nak. A többi két orvos szerepében Lefruey és 
Kassay nyújtottak értékes alkotásokat. Angyal 
Ilka a gazdasszony kis szerepéül n ügyeskedett, 
Balogh pedig a riporter színtelen szerepét adta 
még szintelenebbül.

Az összjáték néhol akadozott, de ahol 
legnehezebb feladata vo't, a doktorok első fel­
vonásbeli bcSíéigetöséi: é, ott kifogástalanul si­
került, a rendezés elég jó, a díszletek közül a 
II. és III. felvonásbeli műterem szánalmasan 
silány. Szegény Gózon tolókocsija pedig olyan 
zsibvásárbeli valami volt, hogy nem csoda, ha 
sietett meghalni benne. r. —

Ki »Orvosok« bemutatójának nagy mű­
vészi sikere biztosítja a közönség további ér­
deklődését. Erre volt tekint* t el az igazgatóság, 
mikor az értékes újdonságot ma és holnap 
estére is kitűzte. E őreláthatólag zsúfolt ház 
fogja élvezni az újdonságot mindkét esetben.

x Uj műsor a Pannóniában. Uj mű­
sort mutatott be a Pannónia mozi, amely ezut- 
t ti is tömve volt előkelő díszes közöuséggel. 
Az uj műsor minden száma tetszett: 1. Pathe 
újság. 2. Móric társaságában. 3 Szegények és 
gazdagok. 4. Egy malai falu. 5. Amá'ia néni 
házassága. 6. A gyermek regénye. 7. Maxi b< x »I.

A vasárnapi premiér. Ma és holnap 
lesz az utolsó szinpadi pióba a s/inház készülő 
szenzációjából. Vasárnap este zajlik le »A bal­
káni hercegnő* premiérje. A budapesti Király- 
szinház legújabb slágerdarabja ez, a minek 
nagyváradi bemutatása vetekedni fog a fővá­
rossal. A címszerepet nálunk F Károlyi Leona 
kreálja, mellette a színház két szubrettje: Bihari 
Böske és Tisza Karola fognak versenyezni a 
dicsőségért, előbbi a szobaleányt, utóbbi Zsó­
fit játsza. Sergius here g Asszonyi lesz, az ál­
herceg Kassay és kísérője L*-ővey lesz. A két 
komikus egy modern betörő párt fog ala­
kítani.

TÁVIRATOK.
Az ex-szultán megőrült

Szaloniki. nov. 3.
Abdul Hamid volt szultánnál ijesztő 

mértékben ismétlődnek az ideges roha­
mok s környezete attól fél, hosy nem 
sokára katasztrófa fog bekövetkezni. Az 
orvosok és betegápolók sokat szenvednek 
attól, mert a szultán borzasztóan fél az 
összeesküvéstől. Egy orvos tegnap a na­
gyothalló füléhez egy hallócsövet akart 
illeszteni, emiatt a szultán egészen az 
őrültek módjára viselkedett, szidta, gya- 
lázta az orvosokat és azt mondotta, 
hogy meg vannak vesztegelve, meg akar­
ják őt gyilkolni. Azt hiszik, hogy napjai 
megvannak számláivá.

Pestis Odesszában.
Odessza, okt. 3.

Egy nagy gabonaraktárban pestises 
patkányokat födöztek fel. Rendkívül nagy 
az ijedelem, a bankok nem adnak több 
hitelt a kereskedőknek

NYILTTÉR.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
bútorgyárában 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

Igazságszolgáltatás.
§ Fölmentett teatvérgyilkoa A nagy­

váradi esküdtbiróság érdekes bűnügyet tár­
nyalt tegnap. A vádlott Hanis Mózes béleg­
resi 23 éves román legény volt, aki ez év má­
jus 24 én félkegyelmű testvérét, Hanis Teren- 

i tiust egy doronggal agyonverte. A dolog előz­

ménye úgy történt, hogy a félkegyelmű testvér 
aki állandóan mániából üldözte és ütötte az 
anyját, a gyilkosság napján szintén nekiesett 
a szét eres étien anyának és több fogát kiverte. 
A dühöngő fiút csak a szomszédok tudták 
megfékezni. Hanis Mózes, a másik testvér, a 
baj fairére szintén hazajött és látván a történ­
teket, félkegyelmű testvérét egy doronggal 
agyonverte. A román legény ügyét tegnap tár­
gyalta az esküdtbiróság és felmentette a 
vád alól.

:------------------- ■ ■ ..........  ;----------------------------------------------------------- ------ ‘------------------------4-, - • -------- -
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REGÉNYCSARNOK.

Rózsiba.
Irta : White-Mellville G. J.
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A királyné, ki csak félszenderben tölté az 

éjt, igen sápadtan s fáradtan nézett ki, de bá­
torságtelt és mindenre készen volt, összegyűjtő 
gyermekeit maga kőiül s lehetőleg elpalástolno 
iparkodott, hogy rendkívüli ok van a nyugta­
lanságra; de minden zaj, minden ntsz az éber 
figyelem kifejezését hozta arcára, mely éles 
aggodalomról, idegeinek megfeszített állapotá­
ról beszélt.

Nagyon is volt rá oka. A testőrség föl— 
fegyv'rkezett, a halárus asszonyok roham után 
ordítoztak és Ignatius atya halva feküdt egy 
negyed mérdföidnyi távolban.

Lajos, a tisztek könyörgésé dacára, meg­
tiltott minden ellenállást, mig nem késő volt.. 
Megengedték, hogy a csőcselék a palota ud­
varába özöuljön, anélkül, hogy csak egy lövés 
is történt volna.

Csakhamar elérte a tömeg a magánlépcső 
láb t, mely a királyi termekbe vezetett és itt; 
fölhatalmazással-e vagy a nélkül, két testőr 
állt, eltökélve, hogy egy sansculotte ot sem 
bocsátanak, esek holttestükön át a királyné 
színe elé.

A nemzet szine virágát képviselték ők ket­
ten, különböző típusában. Dí Vaucourt, csinos, 
haj ékony, fürge volt, mint egy páreuc ; ő vöt 
Európában a legjokb kardvivó húsz lovag 
ősének vére folyt ereiben: és Legros Péter 
nagy és erős volt, mint egy tölgy, oly szorítás­
sal tartp lándzsáját markában, mely derék fö d- 
mivesek ivadékára vallott benne, kic a termé­
szet ölén a test és kar edzett ereje által ta­
nulják kiküzdeni a győzelmit a birkó­
zásban.

Együtt álltak ők a lépcső tetején és egy 
oly tekintetet váltottak, mely mutatá, hogy­
értik egymást, mit dketten felismervén egymás­
ban az igazi bátorságot, melybe mindig vegyül 
egy kis jó humor s melyből a komikum eleme 
sem hiányzik.

A szerkesztésért felelős:
Dr V U 0 8 K I C S GYULA.

KÖZGAZDASÁG..
Effy nélkülözhetlen szőlészeti ta­

nácsadó. E hét folyamán hagyta el a sajtót 
a »Borászati zsebnaptárt az ipu. évre. Ezen 
immár tizenkettedik évfolyamában megjelenő - 
szőlészeti szakkönyv általánosan ism-rt elő­
nyeinél fogva intelligens szőlősgazdáinknak 
nélkülözhetlen tanácsadójává lett s igy újabb 
megjelenését bizonyára örömmel Odvözlik. A 
könyvecske első részében ismerteti az összes 
a szőlészet és borászat körébe vágó törvé­
nyeket, rendeleteket, felsőbb bíróságok és ha­
tóságoknak idevonatkozó elvi jelentőségű ha­
tározatait, a földadótól kezdve a korcsmáltatási i



jogig. A második részben Össze vannak gyűjtve 
sz összes a szőlészettel kapcsolatos intézmé­
nyek, szervezetek, hivatalok, iskolák és időle­
ges tanfolyamok s igy a gazda megtudja, 
'hogy mely ügyben hová forduljon és hol gya- 
Tjpithatná saját vagy munkásainak ismereteit, 
aminthogy itt vannak felsorolva az igénybeve­
tt ető állami s egyéb kedvezmények is. A har­
madik. legterjedelmesebb rész a szőlőmivelés 
gyakorlatának van szentelve. Itt a telepítéstől 
kezdve a fajták megválasztásáig, a metszéstől a 
•szűrt tig és különféle szőlőelknségekkel szem­
ben va(ó védekezésig minden munka röviden, 
-de alaposan van ismertetve. A borkezeléssel, a 
melléktermények feldolgozásával, pálinka-, ecet-, 
pezsgőgyártással a negyedik rész foglalkozik, 
mely amellett a bőrbetegségek leküzdésére, 
szűrésre, derítésre stb. is ad kimerítő felvilá- 
gositátt. A könyvecske végén jegyzéknapló 
van a kiadások és bevételek, napszám, szüret, 
íborkezelés, csemegeszőlőeladás stb. adatainak 
feljegyzésére. A díszesen kiállított, tartós vá­
szon kötésbe foglalt, táskával, notesszel, irónnal 
ellátott naptár ára 3 K 20 fillér. Kapható a 
Borászati Lapok kiadóhivatalában (IX Ül'ői ut 
.25) és minden könyvkereskedésben.

Budapesti tőzsdetudósítások-
Budapest, nov. 3.

A. gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

■Búza óklóberre — — — 10.72
Rozs októberre — — — —.—
Zab októberre — — — —.—
Tengeri májusra — — — 5.61

Irányzat: Szilárd.

Értéktősed.
Magyar hitel 
Osctrák hitel 
4«/0-os koronajáradék — 
Államvasut — 
Jelzálogbank — 
Leszámítoló bank 
Hazai Bank — 
Kereskedelmi részv 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút 
Városi villamos — 
Adria — —

Irányzat: Szilárd

858.50 
662.-
91.60 

755.— 
519.— 
614.— 
307.— 
765 — 
701.— 
645.— 
76.— 
404 50

Weisz Lajos
Kereskedelmi és mii szaki irodája
Nagyvárad, Szacsvay-utca 81. Telefon: 323.

pnmnnf Legjobb minőségű portlandce- 
Uulllullli ment a Magyar Bank és 
Kereskedelmi Rószv. Társ, bélapátfal- 
o vai cementgyárából. o

Oynn Elsőrendű porosz szénbányák 
uíulli képviselete Sugár Vilmostól.

Gázberendezések, 
coks és kátrány. ° ^isde^,?.

fel

fS:-

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

neVÜ

Fogmütermében 
o- Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2. 
(Fekete Sassal szemben,)

MíÍQ70lfÍ PilflfOlf Motor°K fiirészberen- lvluu£.dl\l ulnnüni dezések, famegmunkáló 
gépek, jéggépek hűtőkészülékek stb a Brünn 
Kőnigsfeldi gépgyártól. Az összes műszaki 
o cikkek, kenő és ásványolajak. o

DonknQ7tÓlv Jelzálog kölcsönök közve- 
udlll\uu£idlJi titése, értékpapírok adás 
vétele, kereskedelmi és iparvállalatok finanei- 
o rozása. o

ingatlan for
nalmi noitólv ügyvezető igazgató) 
ydillll UoZldlji előnyösebb feltétek

Mint a Házépítő és Telek 
adásvételi Eészv. Társ.

ja a leg- 
feltételek mel­

lett eszközöl: parcellázásokat, valamint telkek 
és ingatlanok adásvételét; elvállal bérházak és 

egyéb ingatlanok kezelését és értékesítését.

xxxxxxxxx xxxxsxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Különlegességek

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón
lesznek elárusítva

TATRAY GUSZTÁV |
Rákőczi-ut 4. sz. — Telefon 783. B

Bxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx^

Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás
D

..............— mider-gyárában ItÁKÓCZI-UT 3. szám. . ............-
Óriási nagy raktár valódi párisi és briisseli fűzőkben, úgyszintén saját készitményü 

has és csipő reform-miderekben, egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb

= eddig meg nem létezett mesés olcsó árban =

W ROSENZWEIG RÓZA
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,JISZÁNTUL“-ra
előfizethetni
mindennap.
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Wgyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. JnHt-féle
Wolfram lámpát

Csillárok,
l v l ám p á k

áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék BaeytafcoritÁet mutat fel. 40 
Wolfram lámpa darabja 3.00 kor.

melynek
ben íö
gyertyás
ICO gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója, 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell ár<n alul.

M nde memö izzólámpa külön Icq elégek, fény­
it é p é s z-1 ámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Telefon szám 514.VUWnMMMMWWW0WMMM. A •» <*WA» Ml >1 
81

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

lóerőtől 12 lóerőig mlmien nagyságban

Elvállalóik
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpáícák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Fószerel.5 telefonja 55. sz

Eg «vis éjjel ügyolaton esolgálat.
M—BBBBHiinuii I»iimujrfAJBjcst »ccbússzms»

Baross-ulca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből < 
álló lakás 1910 évi 1

november 1-töl kiadó

1
Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál* Kossuth-u. 4. sz.

Őszi idény 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben’jutnak 
eladásra szabott egységarakmellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R-T. Negyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákőczl-nt Bazár épület. 

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut.   —— ■ 1 1 ™ Telefon helyben és vidéken 390.

Saent Lásxtó-nyomda résivénytársaság, Nagyváradon,


